

医保谈判今日开启

多款重磅肿瘤药、罕见病药首次“开谈”

2022年国家医保现场谈判将于1月5日开启。本次医保谈判将有多款肿瘤高值新药、罕见病新药等首次“开谈”。在价格方面,安信证券分析师马帅分析,按照现行简易续约规则,创新药新增适应症后价格降幅或将在44%以内,与重新谈判可能的50%至60%平均降幅相比,其降幅有所收窄。

根据通过“国谈”初审的药品名单,本次“灵魂砍价”将涉及343个品种,目录内原有品种145个,目录外新进品种198个。其中首款国产双抗、治疗年费上百万的国产CAR-T、罕见病Castleman病“救命药”等多款重磅新药首次“开谈”。

值得注意的是,“天价抗癌药”CAR-T瑞基奥仑赛注射液首次出现在了本次国谈“初审名单”中。瑞基奥仑赛注射液于2021年9月3日获批上市,是中国第2款CAR-T产品,定价为129万/支,用于治疗经过二线或以上系统性治疗后成人患者的复发或难治性大B细胞淋巴瘤与治疗经过二线或以上系统性治疗的成人难治性或24个月内复发的滤泡性淋巴瘤。

记者根据此前历年谈判情况梳理发现,2018年至2021年间,医保谈判药品价格平均降幅约为50%至60%。今年医保谈判药品价格总体降幅是否会有波动?根据国家医保局发布的医保目录调整的工作方案,在价格谈判方面,今年新增了简易新增适应症的规则,新增了非独家药品竞价谈判等创新机制。

多家券商研报均认为,此次医保目录准入谈判总体上创新药价格调整幅度应该会比较温和,在“保基本”基础上对“促创新”给予更大力度的支持,在此基础上,创新价值大、临床效果优、具有成本优势的大型药企有望在激烈的谈判中取得优势,充分分享医保基金红利。

据人民日报

**中国疾控中心:
短期内XBB系列变异株
引发大规模流行可能性低**

中国疾控中心4日发布信息显示,我国目前本土流行的新冠病毒绝对优势毒株是BA.5.2和BF.7,个体在感染BA.5.2或BF.7后产生的中和抗体,在短期内(3个月)会维持相对较高水平,预期对其他奥密克戎变异株分支(包括XBB)有较好的交叉保护作用。我国短期内,由XBB系列变异株包括XBB.1.5引发大规模流行的可能性低。

中国疾控中心病毒病所所长许文波表示,XBB是奥密克戎BA.2衍生的2个变异株BJ.1和BM.1.1.1的重组毒株,主要在美国、印度、马来西亚和新加坡等国流行。新的变异分支,在美国新冠病例占比迅速上升,上周达到40%。近三个月以来,我国已经监测到BF.7、BQ.1、XBB传入,但BQ.1和XBB在我国尚未形成优势传播。

专家介绍,本土病例方面,2022年10月至12月,报告发现本土XBB病例16例,全部为XBB.1进化分支,主要集中在10月至11月,12月仅1例。

目前,未见任何国家报道XBB.1.5致病力增加,也无感染者住院比例和病死比例增加的报道,也未见其引起的临床症状与其他奥密克戎亚分支的差异。

针对网传XBB毒株会引发呕吐和腹泻的症状,首都医科大学附属北京佑安医院呼吸与感染性疾病科主任医师李侗曾表示,一些新冠病毒感染者确实有呕吐和腹泻的症状,通常1—3天可以自行缓解,没有发现XBB毒株更容易侵犯心脑血管系统和消化系统。

专家建议,和预防其他奥密克戎亚型病毒感染一样,个人还是要做自身健康的第一责任人。坚持规律作息,保持居室整洁,经常开窗通风,科学锻炼身体,保障健康饮食,提高机体免疫力。做好自我健康监测,适量储备家庭常用药。

据新华社

百年来首次 美众议院议长“难产”

美国第118届国会3日开幕,当天的众议院议长选举经三轮投票仍然“难产”,导致新一届国会议员无法履职。这是百年来美国国会议院议长选举首次未能在首轮投票中产生人选,反映共和党党内分歧以及民主、共和两党的对抗,更凸显美国政治制度及相关选举制度的失灵与破产。

分析人士指出,今年1月6日是美国国会山骚乱两周年。过去两年来,国会山骚乱以及相关调查在美国引发广泛争论,成为激化党派矛盾的重要因素。随着新一届国会开幕,民主、共和两党分别控制参众两院,形成“分裂国会”格局,新裂痕遇上旧伤疤,美国政治纷争或将变本加厉,社会撕裂和制度困境或将不断加剧。

议长“难产”

去年11月美国中期选举后,共和党从民主党手中赢得国会议院控制权。作为众议院共和党领袖的凯文·麦卡锡最有希望成为新一届众议院议长。然而,他的竞选之路并不顺利。

美国国会众议院共有435个席位,当选议长需要得到简单多数支持,即获得至少218张赞成票。目前,共和党在众议院占据222席,这意味着党内只要有超过4人反对,麦卡锡就无法当选议长。

3日参加投票的共有434名众议员。首轮投票中,麦卡锡仅获得203票。众议院民主党领袖哈基姆·杰弗里斯则获得本党全部212票。

按照相关规定,众议院要继续投票,直至有人胜出。在当天举行的第二和第三轮投票中,麦卡锡分别获得203票和202票,而杰弗里斯则均获得212票。随后,众议院决定休会,4日继续举行议长选举。

有美国媒体分析认为,麦卡锡在共和党内没有明确对手,但又无法获得足够票数当选,这意味着众议院议长选举僵局短期内恐难打破,制度的“死循环”或将进一步放大。

纷争加剧

按照相关法律规定,在选出议长前,众议院其他议程都无法进行。《大西洋月刊》撰稿人杰米尔·希尔指出,众议院议长“难产”再次暴露了美国政治体制功能失常。

分析人士指出,共和党部分保守派人士认为麦卡锡对民主党“过于软弱”,因此反对他出任众议长。此事一方面反映出共和党内部的严重分歧,另一方面也再次凸显两党之间的尖锐矛盾。

撕裂加深

新一届国会开幕正值国会山骚乱两周年前夕。2021年1月6日,时任总统、共和党人特朗普的大批支持者在美国首都华盛顿举行集会。其中部分人游行至国会山,并用暴力方式闯入国会大厦,导致参众两院认证2020年总统选举结果的联席会议被迫中断,主持会议的时任美国副总统彭斯同数百名议员惊慌撤离,留下震惊全美和世界的“名场面”。这场骚乱直接造成5人死亡、超过140名警察受伤以及大量财物损失,美国的“民主”形象也严重崩塌。

2021年6月30日,民主党掌控的美国国会众议院决定成立国会山骚乱调查委员会,成员均由时任众议院议长、民主党人南希·佩洛西任命。2022年12月22日,该委员会发布最终报告称,发生骚乱的主要原因在于特朗普。

过去两年来,在竞争推波助澜下,美国民众围绕堕胎、控枪、移民等问题的意见愈加分裂,日益走向极端化。在严重对立的社会环境中,极端情绪的不断高涨反过来又进一步加剧党争,导致政治暴力事件屡屡发生。

据新华社



新华社发